

gustav / May 21, 2009 04:49PM

[反省與分享我在暨南國際大學外文系的經驗](#)

我從1998年開始到2004年共七年的時間在暨南國際大學的外文系裡生活與學習，取得我的學士及碩士學位。雖然一開始我的目的是要鍛鍊語言能力以能親灸西方哲學經典的內涵，但我在外文系裡面得到了更多。2009年四月回到母校參與系評鑑工作，擔任受訪的畢業校友，這次的面談裡，我終於能明確地把外文系的核心價值（當然是我的管見）文字化地說出來，尤其是暨南大學外文系位處於好山好水中心的特殊財富。

暨南國際大學位在埔里盆地，就在能高山、奇萊連峰、合歡山脈等中央山脈中中段的西側，日月潭的北方，校園位在一個獨立的台地上，每天早晨可以看到太陽從中央山脈後端升起，可以看到被雲海遮住的埔里慢慢因雲霧升散而浮現，雨後常常可以看到完整的半圓的兩圈大彩虹，冬天也可看到奇萊山峰及能高山峰的皚皚白雪。是個適合閱讀與思想的地方，尤其因為開闊的視野能讓心智的想像胃口被養大，依我管見，正符合外文系的核心價值所需的孕育環境。

我認為外文系的核心價值在於欣賞能力的培養，或言之「審美」或「美學」能力的養成。外文系的主要兩大研究範圍包括「文學」與「語言學」訓練，這是最根本的。語言學當中語言分析的訓練鍛鍊的是理解與系統化處理零碎材料的能力，而理解能力的訓練又經過文學修養的審美、想像練習而提升到不同高度，成為「美學」能力。這種能力，能幫助我們在一個萬事皆受到自然因果法則限制的世界裡，進入「自由」的領域，能讓我們在一個受限的、甚至是處於劣勢的形勢，看出無限的、成為優勢的可能性，使侷促的心靈空間開闊，足以含攝世界的多采多姿與無窮希望，也足以思慮生命中碰到的任何困境。我覺得這是我在外文系裡獲得到最大的收穫。

能高越嶺古道天池保線所附近攝到的能高山北峰

「綠色奇萊」南峰上的翠綠草原，以及遠方的玉山主峰（最後方偏右，看得出來嗎？）

[歡迎瀏覽我的電子相簿](#)

Edited 6 time(s). Last edit at 05/21/2009 05:18PM by gustav.

---